
Problemes de Geometria per a l’ESO 450 
 
 
 
 
 
4491.- La figura està formada per la paràbola 

𝑦 = 𝑥2 i dos triangles d’igual àrea. 
Determineu els valors 𝑎, 𝑐 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑐 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = √𝑐2 − 𝑎2 

𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐿̅̅ ̅̅ = √𝑐 

Siga 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑥 

𝐾𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑥2, 𝐴𝐽̅̅ ̅ = 𝑐 − 𝑥2 
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑂𝐾𝐴
∆

: 

𝑎2 = 𝑥2 + 𝑥4 

Els triangles rectangles 𝑂𝐾𝐴
∆

, 𝐶𝐴𝑂
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝑥2 =
𝑎2

𝑐
 

Els triangles rectangles 𝑂𝐾𝐴
∆

, 𝐴𝐽𝐶
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝑥2 = 𝑐 − 1 

𝑎2 = 𝑐(𝑐 − 1) 

Les àrees dels triangles 𝑂𝐾𝐴
∆

, 𝐴𝐵𝐶
∆

 són iguals: 
1

2
𝑎√𝑐2 − 𝑎2 =

1

2
√𝑐(𝑐 − 𝑥2) 

𝑎√𝑐2 − 𝑎2 = √𝑐(𝑐 − 𝑐 − 𝑎) 
𝑎2(𝑐2 − 𝑎2) = 𝑐 
𝑐(𝑐 − 1)(𝑐2 − 𝑐(𝑐 − 1)) = 𝑐 

𝑐2 − 𝑐 − 1 = 0 

𝑐 =
1 + √5

2
= Φ 

𝑎 = 1 
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4492.- La figura està formada per un 
quadrat d’àrea 5, un quadrat d’àrea X, un 
rectangle auri i un hexàgon d’àrea 1. 
Calculeu l’àrea X del quadrat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

𝐶𝑁̅̅ ̅̅ = √5 

𝐵𝑁̅̅ ̅̅ = √5 − 𝑎 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐽𝑀̅̅ ̅̅ =
√5 − 𝑎

2
 

El rectangle 𝐽𝐾𝐿𝑀 és auri: 

𝐽𝐾̅̅ ̅ =
√5 − 𝑎

2Φ
 

L’àrea de l’hexàgon 𝐴𝑀𝐿𝐾𝑁𝐵 és 1: 

𝑎(√5 − 𝑎) −
√5 − 𝑎

2
·
√5 − 𝑎

2Φ
= 1 

Resolent l’equació: 
𝑎 = 1 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 1 
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4493.- En la figura els triangles negres són equilàters. 
Calculeu la proporció entre l’àrea groga i l’àrea rosa 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle equilàter 𝐾𝐿𝑀
∆

 de costat 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 
Siga la circumferència de centre 𝑂 circumscrita al triangle 

equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 

𝑂𝐴̅̅ ̅̅ =
2√3

3
 

 

Siga 𝐽𝐿̅ = 𝑎 

𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 1 − 𝑎 
L’àrea de l’hexàgon 𝐴𝐷𝐸𝐹𝐺 és: 

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑔𝑎 = 𝑆𝐴𝐵𝐶 − 2 · 𝑆𝐷𝐵𝐸 =
√3

4
− 2

√3

4
(1 − 𝑎)2 =

=
√3

2
(−𝑎2 + 2𝑎 + 1) 

L’àrea rosa és: 

𝑆𝑟𝑜𝑠𝑎 = 6 · 𝑆𝐴𝐵𝐶 = 6 ·
1

2
· 1 · 𝑎

√3

2
=
3√3

2
𝑎 

 

Aplicant el teorema de Pitagores al triangle rectangle 𝑂𝑃𝐽
∆

. 

𝑅2 = (𝑅 −
√3

2
)

2

+ (𝑎 +
1

2
)
2

 

Resolent l’equació: 

𝑎 =
−1 + √5

2
 

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑔𝑎 =
√3

2
(−𝑎2 + 2𝑎 + 1) =

3√3

4
(1 − √5) 

𝑆𝑟𝑜𝑠𝑎 =
3√3

2
𝑎 =

3√3

4
(1 − √5) 
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4494.- En el triangle rectangle de la figura 𝑎 ∶
𝑏 = 3 ∶ 4 

Calculeu 
𝑐

𝑑
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 4, 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 4 

𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 5 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ =
12

5
, 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ =

16

5
, 𝐶𝐸̅̅ ̅̅ =

9

5
 

Aplicant la propietat de la bisectriu: 

𝑑

12
5

=

16
5
− 𝑑

4
 

𝑑 =
6

5
 

 

𝑐

12
5

=

9
5
− 𝑐

4
 

𝑐 =
4

5
 

𝑐

𝑑
=
2

3
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4495.- La figura està formada per un circumferència una 

corda 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 9 i l’arc menor que abraça mesura 10. 
Calculeu el radi de la circumferència. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐾 el punt mig de la corda 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ 
Siga ∠𝐾𝑂𝑁 = 𝛼 (l’angle mesurat en radians) 
 

sin𝛼 =
9

2𝑅
 

La mesura de l’arc és: 
10 = 2𝛼𝑅 

𝛼 =
5

𝑅
 

 

sin
5

𝑅
=

9

2𝑅
 

 
Utilitzarem la calculadora Casio 991 per resoldre l’equació transcendent: 
 

   
 
Aleshores: 
𝑅 ≈ 6.3558 
 
 
  

,3 Resultado: 1,91 Resultado: 2,70
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4496.- La figura està formada per una 
semicircumferència un quadrant i un quadrat. 
Proveu que 𝑎 + 𝑏 = 𝑐 + 𝑑 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑂𝐵𝐴
∆

: 

𝑎 =
1

2
𝑏, 𝑐 =

√3

2
𝑏 

 

Els triangles rectangles 𝑂𝐵𝐴
∆

, 𝐷𝐶𝐴
∆

 són semblants: 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ =
√3

3
𝑑 

𝑂𝐶 = 𝑑 = 𝑏 −
√3

3
𝑑 

𝑑 =
3 − √3

2
𝑏 

 

𝑎 + 𝑏 =
3

2
𝑏 

𝑐 + 𝑑 =
√3

2
𝑏 +

3 − √3

2
𝑏 =

3

2
𝑏 

Aleshores, 𝑎 + 𝑏 = 𝑐 + 𝑑 
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4497.- La figura està formada per un quadrat de 
costat 4, un quadrant i un arc. 
Calculeu l’àrea ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 4 

Siguen 𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝐶𝐹̅̅̅̅ = 2 

Siga 𝑀 el punt mig del segment 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ , centre de l’arc. 

𝑀𝐹̅̅̅̅̅ = √2 
L’àrea ombrejada és igual a l’àrea del quadrant de radi 4 

menys la suma de les àrees del semicercle de radi √2 i del 

triangle rectangle 𝐶𝐸𝐹
∆

: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 =
1

4
𝜋 · 42 − (

1

2
𝜋 · (√2)

2
+
1

2
· 2 · 2) = 3𝜋 − 2 
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4498.- La figura està formada per un quadrat i 
un triangle rectangle. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 
Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐵𝑀̅̅̅̅̅ =
1

2
𝑐 

Els triangles 𝐴𝑀𝐿
∆

, 𝐶𝐷𝐿
∆

 són semblants i de raó 1 ∶ 2 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝑀𝐿̅̅ ̅̅

𝐷𝐿̅̅ ̅̅
=
1

2
 

Aplicant la propietat de la bisectriu al triangle 𝐷𝑀𝐾
∆

 

𝑀𝐾̅̅ ̅̅ ̅

𝐷𝐾̅̅ ̅̅
=
𝑀𝐿̅̅ ̅̅

𝐷𝐿̅̅ ̅̅
=
1

2
 

Aleshores, ∠𝑀𝐾𝐷 = 60° 
𝑥 = 30° 
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4499.- La figura està formada per un quadrat de costat 9 i 
quatre circumferències de radi 3. 
Calculeu el perímetre de la zona ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 9 

Siga la circumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐿̅̅̅̅ = 𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 3 

Siga la circumferència de centre 𝐽 i radi 𝐽𝐾̅̅ ̅ = 𝐽𝑂̅̅ ̅ = 3 

El triangle 𝑂𝐽𝐾
∆

 és equilàter. 
Aleshores, ∠𝐾𝑂𝐿 = ∠𝑀𝑂𝐿 = 30° 
∠𝐾𝑂𝑁 = 150° 
El perímetre és igual a quatre vegades la longitud de l’arc 
de 150º i radi 3: 

𝑃 = 4 · (2𝜋 · 3 ·
150°

360°
) = 10𝜋 
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4500.- La figura està formada per dos 
circumferències tangents, dues cordes que 
passen pel punt de tangència de longituds 𝑥, 3𝑥. 
Si la suma de les àrees dels segments circulars 
ombrejats és 40𝜋 calculeu l’àrea del segment 
verd. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
Siguen les circumferències de centres 𝑂, 𝑃. 

Siguen les cordes 𝐴𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑥, 𝐵𝑇̅̅ ̅̅ = 3𝑥 

Els triangles isòsceles 𝐴𝑂𝑇
∆

, 𝑇𝑃𝐵
∆

 són semblants i de raó 1 ∶ 3 
Les àrees dels segments circulars ombrejats són semblants i de raó 1 ∶ 9 
L’àrea del segment verd és la desena part de la suma de les àrees dels dos segments. 

𝑆𝑣𝑒𝑟𝑑𝑎 =
1

10
· 40𝜋 = 4𝜋 
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